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Importanţa muzicei bisericeşti 
Este fapt istoric, că la toate popoarele 

culturale din toate timpurile a fost muzica o 
parte întregitoare a cultului divin. 

în faţa acestui adevăr empiric şi istoric se 
naşte momentoasa întrebare : caro este funda
mentul acestei instituţiuni vechi şi universale V 

Dacă pătrundem idea cultului, o aflăm ră-
dăcinând in tendinţa religiunii interne, caro constă 
în gravitaţiunoa sufletului spre realizarea rapor
tului nostru sufletesc cu Dumnezeu îritr'o uniune 
temporală spre scopul colei eterne. Ou cât gra
vitează omul spre valurile zilnice ale existenţei 
fizice, cu atâta se depărtează de ţinta vieţii sufle
teşti, coborîndu-se în continuitatea consecinţelor 
naturale pe treapta animalului neraţional, lipsit 
total de tot idealul genuin — şi vice-versa cu 
cât se rădică bine înţeles peste grijile lumeşti, 
cu atâta urcă pe scara preţului său religios. 
Drept aceea este vieaţa sufletească analogă cu 
o cumpănă, la care coborîndu-se o scafă se 
urcă ceealaltă aşâ, că tendinţa relig oasă devine 
pentru om ca o naturală necesitate sufletească 
genuinul criteriu al etatului umanitar şi cultural. 

Căutând a pătrunde motivele tuturor acţiu
nilor omeneşti, culminează ele în în idea »fo/bs«, 
»frumos«, »p/ăcut«. Deşi în rolul lor motivator nu 
se pot separă una de alta, deşi unde e una în 
rol principal, nu lipsesc celelalte în rol secundar, 
totuşi dominează ele speciale terene. Idea „folos" 
se refereşte mai cu seamă la necesităţile fizico 
şi ajunge în hiper-afect la egoism şi mate
rialism ; idea ^plăcut» e mai mult sensuală şi 
degenerează în hedonism; pecând idea »frumos-» 
ca fanarul artelor se docopiază de pe realitatea 
empirică, care este operă a lui Dumnezeu (Rom. 
1. 19 , 2 0 ) . Toate fundamentează pe armonie şi 
ne fac fiinţe estetice. 

Fiind necesităţile noastre pur spirituale su
perioare celor fizico, natural este şi idea ?>fru-
mos» decopiată de pe creaţiuno cea mai supe
rioară şi pretindo cea mai gingaşă armonie între 
părţile constitutive ale obiectelor comparate. 

Fiind după cele relevate gravitaţiunoa re
ligioasă ca lipire sufletească de Dumnezeu identică 
cu sborul sufletesc luat peste grijile lumeşti (de na
tură fizică)," evident este idea »phimos» încorporată 
în muzică o idee elementară sau parţială, dară in
dispensabilă în complexa idee vrettgiune», .căci. 
precum ne rădică emoţiunile religioaso peste 
nivoul efemer, astfel no face şi arta frumoasă 
a uită fie toate necazurile. Din acest profund 
motiv s'a întovărăşit în vieaţa religioasă a ome-

• nimei arta frumoasă cu cultul divin, cari tot-
deuna s'au fructificat reciproc spre însufleţirea 
şi înnaintarea neamului omenesc pe calea sa mi-
sională, a perfecţiunii. 

Dacă pătrundem intenţia finală a înţeleptului 
creator cu aceste capacităţi suflotoşti, cunoaştem 
pozitiv, că cultul divin şi artele frumoaso atât 
de afine într'olaltă sunt pentru om nişte staţiuni 
de recreare pe calea spinoasă a muncei şi per
fecţiunii. Ele no oferă puteri nouă pentru 
munca ulterioară şi ne direg calea vieţii, no 
lămuresc vederile conform misiunii noastre in
telectuale. 

între artele frumoase, după cum am subli
niat, reprezintă muzica în economia vieţii sufle
teşti religioaso-morale un rol principal, preparând 
sufletul credincioşilor spre înriuririle pastorale, 
îl deschide spre primirea cuvântului. Cunoaştem 
deci că fără muzică înălţătoare nu e cult efectiv 
si fără cult însufletitor nu e nici moralitate. 

Drept aceea rezultă pentru biserica ortodoxă 
imperativul categoric, să prefacă stranele ceto-
ţilor parţial în coruri bine şcolite, în locul lun
gului tipic mănăstiresc, care uzază timpul şi 
forţele de muncă fizică şi intelectuală, amvoane 



elocvente, reforme necesar pretinse de refe
rinţele şi pretensiunile sufleteşti ale timpului, căci 
nu e omul pentru sistem, ci sistemul pentru 
om, precum zice şi Isus Hristos, că nu este 
omul pentru Sâmbătă, ci Sâmbăta pentru om. 

V. Simiganoschi. 

Cuvântare ocazională 
rostită de ierodiacomil Macarie Guşcă, cu ocaziunea 
punerii pietrii fundamentale la biserica Mănăstirei 

dala „Izvor". 

„Când s'a pus temelie, ca să 
zidească casa Domnului, au stătut 
preoţii împodobiţ i cu trâmbiţe şi 
loviţii cu chimvale a lăuda pe Dom
nu l" (Ezdra 3 , 10). 

Ziua de astăzi este o zi de mult aşteptată 
din partea mai multor creştini, dintre cari unii 
s'au şi mutat la cele veşnice; este o zi de 
maro însemnătate, pentru tot sufletul ortodox 
creştin; în deosebi este zi do o deosebită 
bucurie, pentru toţi, cari au contribuit cu dinarul 
lor la acest monument de evlavie. 

Cu drept este zi de bucurie şi de veselie, 
pentru-că astăzi după o muncă zilnică de doi 
ani, ne-am adunat, ca să fim marturi oculari la 
punerea pietrii fundamentale a casei Domnului 
a Mănăstirei dela „Izvor". 

La această ocaziuno, la acest act religios 
ne dau minunat exemplu de imitare preoţii şi le-
viţii cu poporul iudeu după ce, din mila lui Dum
nezeu, au fost eliberaţi din robia vavilonică şi 
îngăduiţi a edifica biserica Domnului în Ierusalim; 
căci „Când au pus temelie, ca să zidească casa 
Domnului au stătut preoţii împodobiţi cu trâmbiţe 
şi loviţi cu chimvale a lăudă pe Domnul. Şi au 
răspuns cu laudă şi cu mărturisire Domnului, că 
o bun, că în veci e mila lui. Şi tot poporul 
strigă cu glas mare lăudând pe Domnul" (Ezdra 
3, 10. 11). 

Dacă eră o bucurie aşa mare la întemeerea 
bisericii unui popor, care aducea întru jertfă 
sânge de ţapi şi de viţei, care jertfe erau 
numai o umbră a jertfei celei adevărate, cu 
cât mai mare bucurie trebue să avem noi la 
întemeerea unei biserici, a unei Mănăstiri, unde 
are a se aduce întru jertfă în mod tainic nu 
sânge de vite cornute ci sângele Domnului 
Dumnezeului şi Mântuitorului nostru Isus Hristos. 
Cu dreptate dară să ne bucnrăm mai mult, 
căci „trecut-a umbra legii şi darul a venit prin 
Isus Hristos". 

Manifestarea acestei bucurii pentru înte
meerea casei Domnului, o dovediţi şi Dumnia-
voastră prin participarea în număr aşa de mare 
la acest act de pietate. 

Punând noi piatra fundamentală la biserica 

Mănăstirei dela „Izvor", să înălţăm şi noi glas 
de laudă ca odinioară preoţii şi leviţii legei vechi, 
când au pus temelie casei Domnului zicând, 
„Cu strigare şi veselie înălţând cântare: Că 
este bun Domnul, că în veac este mila lui." 
Fiind cuvântul nostru despre întemeerea biseri-
cei unei Mănăstiri, ţin de o datorie sântă, să 
arăt puţin însămnătatea acestor lăcaşuri Dum-
nozee.şti. 

Şi anume: 
I. Ce sunt Mănăstirile, cine a petrecut şi 

cine petrece vieaţa monahică ; 
II. Vieaţa monahică e superioară vieţii mi-

reneşti şi ce îndeplinesc cei ce aleg vieaţa mă
năstirească. 

Până ce voiu spune acestea rog întâiu pe 
Dumnezeu de ajutor, şi pe D-voastră de as
cultare. 

I 

Mănăstirile sunt nişte locaşuri sfinte destinate 
pentru adăpostirea călugărilor, cari s'au hotărît 
a petrece o vieaţă singuratică plină de abnega-
ţiune şi devotament şi al căror principiu este 
împreunarea morală a omului cu Dumnezeu. 

Sânta Scriptură ne arată, că de şi până 
prin veacul III după Hristos nu era o organizare 
completă a vieţii monahice, ideea vieţei. mona-
hice urcă până la cele dintâiu: vrâste ale lumii. 
Sântul profet Ilie, care fugind do corupţia 
vieţii Izrailtenilor, s'a retras în pustiile Iordanului 
şi acolo trăia în singurătate. însuşi Mântuitorul 
nostru Isus Hristos, de multe ori fuge din 
mijlocul ucenicilor lui şi a mulţimei ce-1 încun-
jurau, pentru ca să se roage în singurătatea 
munţilor. Apostolii Domnului încă au petrecut 
în sensul vieţei monahice lăsând toate pentru 
Domnul şi i-au urmat lui. Creştinii cei dintâi, ce 
altă făceau decât vieaţă monahică petreceau? 
Că zice: „Nimenea nu zicea de averile sale, 
că este ceva al său ci toate erau de comun". 
Vine apoi un timp când Sântul Pavel Tiveul, 
sântul Antonie cel Mare, numit părintele mona
hismului, Pahomie şi alţii populează cu ucenicii 
lor pustiile Egiptului şi singurătăţile Arabiei, 
astfel încât muzicile dumnezeeşti se amestecau 
cu zgomotul izvoarelor, cu cântecul paserilor şi 
freamătul frunzelor. Sântul Vasilie cel Mare, 
arătătorul celor cereşti, care a scos Mănăstirile 
din pustietăţi şi le-a apropiat de oraşe, ca să 
fie folositoare şi mai mult omenimei, care a 
făcut regule aspre pentru cei ce vieţuesc în 
Mănăstire, Sântul Grigorie teologul, Sântul Ioan 
Crizostomul, aceştia şi alţi mulţi, despre cari 
nu este acum vreme a vorbi, toţi au pretrecut 
vieata monahică. 

Vieaţa monahică o petrec şi o vor petrece toţi, 
cari după s. Ioan Scărarul, egumenul muntelui 



Sinaiu, iubesc .şi vor iubi pe Dumnezeu, mai mult 
decât, pe sine, şi în fine toţi, cari disgustaţi de co
rupţia oamenilor din veacul de acuma, în care 
veac de nefericire trăim noi, şi în caro veac cu 
drept cuvânt putem zice, că rătăcirea s'a lăţit, 
sufletele s'au deslipit de Hristos, bisericile s'au 
părăsit, slujirile sânte nu mai sunt obiectul 
evlaviei şi al închinăciunii celei cu osârdie a cre
dincioşilor; locul adunării nu mai este casa lui 
Dumnezeu, pe ea o au înlocuit alto adunări for
mate de lume spre defăimarea lui Dumnezeu 
şi a Hristosului lui; jocurile, rîsurile, petrecerile 
lumeşti au luat locul predicării cuvântului lui 
Dumnezeu şi a tainelor celor mântuitoare, a bi
sericii şi a rugăciunii şi a lacrămilor şi a adu
cerii aminte de moarto şi a vieţii cei veşnice. 
Acolo este şcoala, în care să educă tinerimea, 
viitoare generaţie a neamulni omenesc. Acolo 
cu mare sirguinţă duce muma pe lica sa spre 
a formă pe viitoarea mumă, acolo duce părin
tele pe fiul său. pe care are a-1 lăsă elironom 
numelui şi avuţiei sale. 

Pruncii noştri nu se mai învaţă a se rugă 
lui Dumnezeu, şi de bună samă nici că se vor 
mai rugă în toată vieaţa; pe copiii noştri, nu-i 
învaţă credinţă şi de bună seamă nu vor mai 
crede în nimica sfânt în toată vieaţa lor; pe 
tinerii noştri nu-i învaţă a respectă poruncile 
bisericeşti, a posti, a-se înfrâna, şi fără îndoială 
se vor sfârşi în desfrânări. Frica lui Dumnezeu 
nu se mai propovedueşte şcolarilor noştri; şi 
negreşit, că vor fi toţi lipsiţi de înţelepciune şi 
vor procopsi mai spre rău, înşâlând şi înşălân-
du-se. Cu un cuvânt observând bine tinerimea 
noastră educată după metodul cel străin, se 
pare că între alte ştiinţi ar fi învăţat siste
mul de a nu credo în cele sânte, de a fugi de 
Hristos şi a se ruşina de biserică, şi a ocări 
tot, ce este religios şi mai cu seamă ortodox. 
Această epidemie morală, a străbătut până şi 
în bordeiul săracului, încât şi aceasta acum nu 
mai este creştin decât doar cu numele; crimele 
şi faptale cele de ruşine au sporit grozav. Hris
tos se huleşte, nu între neamuri, ci între creştini, 
sângele lui să calcă, în locul lui se închină ma-
monei, schimbând asemănarea lui Dumnezeu, 
precum oare când Evreii cei necredincioşi, au 
schimbat asemănarea lui Dumnezeu întru asemă
nare de viţel, ce mănâncă iarbă, după caro 
vremi de mare necucornicie şi răutate, ce altă 
să mai aşteptăm, dacă nu ne vom pocăi, decât 
numai oare-care aşteptare înfricoşată a judeţului 
şi iuţimea focului, care va să mistuească pe cei 
protivnici. Cei ce au observat bine aceste de
cadenţe morale atât de mari şi nu sunt legaţi 
cu mari legături familiare, cred că de lume, vor 
fugi ca odinioară Lot de Sodoma şi Gomora. 

Faptele cele bune îşi au de bază credinţa 
tare în Dumnezeu. Numai omul împărtăşit de 
darul credinţii poate face lucruri bune, poate 
duce o vieaţă aproape desăvârşită. „Arătăm cre
dinţa ta din faptele tale" (Iacob 2 , 18). Cu alte 
cuvinte: înzădar te lauzi cu credinţa, că fap
tele îţi sunt contra credinţei. Spre a vă dovedi 
adevărul celor zise, voiu aduce mărturie tot dela 
acelaş Apostol, căci în cel din jos vers tot acolo 
zice: „Tu crezi, că Dumnezeu este unul, bine 
faci ]( şi dracii cred şi se cutremură" (v. 13) , 
dar nu împlinesc voia lui Dumnezeu. 

Mântuirea omului atârnă dela împlinirea le
gilor dumnezeeşti. Domnul nostru Isus Hristos, 
a învăţat, că cine voeşte a fi desăvârşit să 
facă mai mult. 

A vinde averile şi a-le dă săracilor şi a 
luă crucea şi a urmă Domnului, e ceva greu 
de împlinit. A păzi poruncile e mai uşor, căci 
zice tinărul din evangelie, care întrebă pe Dom
nul: „Ce să fac spre a moşteni viaţa veşnică? 
Şi a răspuns lui Domnul:" Poruncile ştii, să nu 
ucizi ş. a. Răspuns-a lui tinerul: Toate acestea 
le-am păzit din tinereţele m e l e . . . . ce încă îmi 
lipseşte ? — De voeşti -r- răspunde Dumnul — 
a fi desăvârşit, mergi şi vinde averile tale şi 
le dă săracilor, şi vei avea comoară în cer 
si vino urinează mie. Iar tinărul auzind acest 
cuvânt s'a dus întristat, că avea avuţii multe. 
Dar cu toate acestea unde este darul cre
dinţei . . . Sântul Antonie cel mare părintele 
vieţei monastireşti, era bogat cu 800 de pămân
turi şi gândind cum apostolii au lăsat toate şi 
creştinii cei dintâi vindeau averile şi le puneau 
la picioarele Apostolilor, întru aceasta cuge
tând şi intrând în biserică, tocmai atunci auzind 
cetindu-se cuvântul Evangeliei despre tinărul 
sus amintit, a ieşit afară şi le-a dat toate pămân
turile acelea vecinilor săi. 

Asemenea şi fecioria este greu de-a-o pă
s t ră ; dar este mai plăcută Domnului. „Bine este 
lor de vor rămânea pe cum şi eu" zice iubito
rul fecioriei apostolul Fa vel. „Iar de nu se vor 
putea ţinea să se căsălorească cel ce mărită 
fecioara bine face, iar cel ce nu o mărită şi 
mai bine face". Ucenicul pe care iubia Domnul 
era iubitor de feciorie. 

Aceste sfaturi Evangelice, fecioria, sărăcia 
de bună voie şi supunerea în ascultare sunt 
vieaţa monabică. Cine le împlineşte, acela îm
plineşte cele mai plăcute Domnului, acela tinde 
la desăvârşirea morală, împreunarea morală 
a omului cu Dumnezeu. 

în mănăstire dară domneşte iubirea, ascul
tarea, în mănăstire domneşte pacea şi bunaînţe-



legere, în mănăstire este sărăcia şi văduvia de 
bună voie. Cu un cuvânt ce este mai sublim, 
şi mai frumos, vei ailâ în mănăstire. Iată dară 
în mânăsrire loc sfânt ori mai bine zis al doilea 
cer pe pământ 

Noi on. preoţime şi iubiţi creştini, din nefe
ricire Mănăstire românească cu constituţie mo-
nahica în dieceza Caransebeşului n'avem ; din 
care cauză poporul nemai având înaintea ochilor 
modelele de virtute evangelică ale creştinilor 
primitivi, regret că apucă din ce în ce mai 
mult pe povârnişul decadenţei morale; şi astfel 
se înstrăinează cu totul de biserică. înstrăinarea 
de biserică şi nerespectul sântelor ei aşezeminte, 
este înstrăinarea de Dumnezeu, căreia îi urmează 
moartea spirituală şi munca cea vecinică. 

Sărăcia de Mănăstiri a simţit-o şi vrednicul 
de pomenire adormitul în Domnul Nicolae Urăgă-
lina, din Recita Română, care a cumpărat locul 
acesta cu scop anumit, ca aicea să se facă 
Mănăstire. Sărăcia de Mănăstri a-ţi simţit-o şi 
D-voastre şi toţi, cari aţi contribuit cu dinarul 
vostru pentru realisarea scopului acestuia. 

Ca să facem un început atât de salutar şi 
să punem fundament unui aşezământ, caro să fie 
spre adăpostirea celor ce s'au devotat cu trup 
şi suflet vieţei mănăstireşti, şi pentru ca să putem 
desvolta între oameni simţul de religiositate şi 
moralitate, ne-am adunat şi noi on. preoţime şi 
iubiţi creştini; ca să punem temelie bisericei 
unei mănăstiri; pentru aceea v'am chemat, pen
tru aceasta aţi venit, pentru aceasta aţi contribit 
şi aceasta am dorit. 

Binecuvântată să fie memoria adormitului 
în Domnul Nicolae Drăgălina, care a trecut 
la cele veşnice cu dorul să vadă aicea Mănă
stire şi n'a văzut. Binecuvântată să fie memoria 
adormitei în Domnul Măria Cervenca năs
cută Drăgălina, fica numitului reposat, c a r e 
nu de mult s'a mutat la cele veşnice şi au 
împlinit ultima dorinţă a tatălui ei, testând la 
moartea ei 2200 coroane, pentru ca să facem 
aicea Mănăstire. Binecuvântată să fie memoria 
celor ce au contribuit cu mult şi cu puţin pen
tru rădicarea acestui locaş dumnezeesc. 

Dee Dumnezeu, ca rugăciunile, ce se vor 
înălţă, şi sfânta jertfă, ce se va săvârşi în sânta 
biserică a Mânăstirei, a cărei temelie am pus 
astăzi, să fie spre mila, vieaţa, pacea, sănătatea 
şi întru toată buna sporire a tuturor ajutătorilor, 
miluitorilor, binefăcătorilor şi ostenitorilor la ră
dicarea acestui sânt locaş al părinţilor, cari vor 
vieţui în el şi pentru apărarea ţerei noastre, cum 
şi spre iertarea păcatelor tuturor celor mai de-

nainto adormiţi părinţi şi fraţi ai noştri; ca Domnul 
Dumnezeu să miluiască pro toţi şi pe noi să ne 
sălaşlueasca întru lumina cea neînseratâ a împă
răţiei sale Amin. 

E i 

Expoziţia etnografică şi istorică-culturală 
a Asociâţiuni! 

Asociaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român, din incidentul inaugu
rării festive a noului palat ridicat în Sibiiu pen
tru adăpostirea primului Muzeu istoric şi etno
grafic al Românilor din ţerile coroanei ungare, 
va aranja în oraşul numit o expoziţie etnografică 
şi istorică-culturală, care se va deschide cu oca-
ziunea adunării generale la 19 August a. c. n. 
şi va rămânea deschisă timp de 10 zile. 

Scopul urmărit cu aranjarea acestei expo-
ziţiuni es te: do o parte prezentarea unei icoane cât 
mai fidele a stărilor, activităţii şi nizuinţelor 
poporului nostru, care să întărească în noi înşine 
conştiinţa forţelor noastre naţionale şi totodată 
să impună şi străinilor respectul cuvenit pentru 
importanţa elementului nostru, — iar de altă 
parte întemeerea colecţiunilor Muzeului istoric 
şi etnografic, pentru care cu o asemenea oca-
ziune se va putea acvirâ — atât prin donaţiuni 
cât şi prin cumpărări — un număr mai conside-
derabil de obiecte de interes şi de valoare. 

Fiind angajate prin urmare la această ex-
poziţiune interese de deosebită importanţă ale 
poporului nostru, Asoociaţiunea se crede în 
drept a cere pentru lucrarea începută întreg 
concursul tuturor prietenilor culturii noastre na
ţionale, şi adresează îndeosebi acelor cercuri, 
cari au sprijint-o şi păn' aci în activitatea ei 
desinteresată, un călduros apel de a conlucra 
cu toate mijloacele disponibile la asigurare suc
cesului expoziţiunii proiectate. 

în acelaş scop direcţiunea expoziţiunii şi 
prezidiul Asociaţiunii publică programa detailată 
şi regulamentul expoziţiunii spre orientare atât 
asupra ramurilor vieţii şi activităţii poporului 
nostru, a căror prezentare se intenţionează, cât 
şi asupra căilor şi mijloacelor prin cari se poate 
participă la expoziţiune şi conlucra la asigurarea 
succesului ei. 

în cele următoare publicăm şi noi: 

I. Programa 
expoziţiunii etnografice şi culttiral-istorice 

Partea etnografică, 
Desp. A. Situaţiunea geografică, vieaţa comunală şi 

casele Româniloi din ţară 

Secţia I. Situaţiunea geografică. 
(§. 1.) 1. O hartă etnografică a Ungariei, după posibilitate în 

relief, va prezenta teritorul locuit de Români. Comitatele cu popo-



raţ iune românească se vor distinge prin o coloare mai vie, in dife
rite nuanţe după proporţ ia dintre locuitorii români şi neromâni (0—25, 
25—50, 5 0 — 7 5 , 7 5 — 1 0 0 u ; 0 ) -

Se vor expune apoi şi alte harte etnografice, în diferite ediţiuni 
disponibile, cari vor arăta toritorul, ce-1 ocupă în t reg elementul 
românesc . 

(_§. 2). 2. Tablouri grafice vor prezenta cvota Românilor în 
popora ţ iunea ţării şi în comparaţ ie cu celelalte popoare conlocuitoare, 
apoi creşterea numărului lor după recensementele , ce se fac din 10 
în 10 ani. 

Pentru aceste tablouri se vor luâ de bază datele oficiale ale 
serviciului statistic al ţării, după publicafiunile edatc de acesta . 

(§. 3.) De procurarea hurtelor şi datelor necesare , 
p recum şi de aranjarea acestui d e s p ă r ţ ă m â n t va în
griji biroul Asociaţiunii. 

Secţia II. Vieaţa comunală. 

(§. 4). 1. Partea istorică. Aici se vor expune : 
a) documente şi diplome vechi, ce privesc istoria comunelor, 

mai cu samă înfiinţarea şi privilegiile lor p recum şi fazele mai în
semnate , prin cari au trecut e l e ; apoi s tatute, concluze (hotărîri), 
conspecte , registre, matricule, raţiocinii, budgete şi alte documente 
vechi despre organizarea comunelor, funcţionarii şi reprezentanţi i lor, 
despre familiile şi locuitorii lor, despre edificii, vite, etc., despre im
pozi te , taxe şi alte contribuiri comunale, cu deosebire despre con-
tribuiri pen t ru scopuri culturale şi filantropice, despre s tarea instruc
ţiunii, etc., în fine planuri şi conscripţiuni (ocolniţe) vechi ale 
c o m u n e l o r ; 

b) acte, s ta tue şi alte documente despre ţehuri şi tovărăşii 
(însoţiri) comunale de odinioară, despre ramii de industrie şi negoţ, 
ce au pur ta t locuitorii lor şi în genere despre ocupaţ iunea locuitorilor; 

c) obiecte vechi, cari pr ivesc vieaţa şi obiceiurile din t recut 
(embleme, steaguri , lăzi, răvaşe , sigile, uniforme, etc.), în fine 

d) tablouri vechi cu vederi de ale comunelor şi ale eventuale
lor fortăreţe (cetăţui, întăritori) , ce au aparţ inut lor. 

(§. 5.) 2. Stările actuale: 
a) din fiecare despăr ţământ al Asociaţiunii cel puţin câte un 

tablou fotografic al unei comune caracteristice de pe teri torul său, 
p rezen tând vederi generale ori o s t radă sau piaţă principală cu gru
puri de popor (acestea eventual şi în tablor i s e p a r a t e ) ; 

b) p lanuri ale comuneler şi ale hotarelor lor de după starea de a z i ; 
c) date şi ilustraţiuni despre instituţiuni comunale fîlantopice, 

culturale etc. (despre spitaluri, azile de săraci şi de copii, despre 
şcoli, despre fonduri, ce servesc aceste scopuri , despre reuniuni , etc.) 

To t în secţ iunea aceasta se vor expune monografii, topografii, 
şi istorii ale comunelor şi oraşelor, diplome de nobili, etc. 

* 
(§. 6.) Despăr ţăminte le Asociaţiunii sun t recérca te 

a procura în cadrul budgetelor lor tablourile fotogra
fice amin t i t e sub p. 2 a) ; mai depar te s u n t invi tate 
ca în scopul colectării obiectelor înşirate sub celelalte 
punc te ale acestui capitol să se adreseze la primări i le 
respect ive membri i din primări i le acelor comune şi 
oraşe, dela cari se poate spera, că vor par t ic ipa la 

expoziţie, p recum şi la alţi bărbaţi , cari sun t în 
posesiune de a semenea obiecte de expus , sau pot 
exoperâ expune rea lor. 

(§. 7. Cu aranjarea şi înzes t rarea acestui despăr
ţ ă m â n t se încredin ţează dl Ştefan Stroia. 

Secţia III. Casele ţăranilor români. 

(§. 8.) Pent ru această secţiune se va cere dela fiecare des 
păr ţământ al Asociaţiunii : 

1. fotografia cel puţ in a unei case ţărăneşti mai caracteristice, 
cu zidirile laterale şi eventual cu un plan al intravilanului întreg. 

Casele vechi (de peste 10Û ani) câte se se mai găsesc , se 
vor fotografia pentru expoziţ iune, atât în totalitatea lor, cât şi deta
liile lor mai caracteristice. După posibilitate se vor comunica numirile 
obicinuite în comună pentru singuraticele părţi ale construcţiunii , 
apoi date despre vechimea caselor. 

Planuri de case ţărăneşt i . 

(§. 9.) Pent ru teritorul; unde „Asociaţ iunea" nu 
are despăr ţ âmin te , se va face un apel la a l te insti tu
ţ iuni şi eventual şi la part iculari , în ori ce caz şi la 
adresele u rmă toa re : 

a) pen t ru comi ta tu l Arad la Asocia ţ iunea a r a d a n ă ; 
b) pen t ru Maramurăş la Asociaţ iunea de acolo ; 
c) pen t ru districtele fostului coufiniu mil i tar la 

Comuni ta tea de avere din Caransebeş şi la reprezen
tanţe le fondurilor grănicereşt i din Nâsâud şi Sibiiu. 

Ca tablourile fotografice, ce se vor expune , să se 
prezinte uniform, toa te fotografiile, ce se vor face a n u m e 
pent ru secţiunile II şi III ale de spă r ţ ămân tu lu i A. al 
expoziţiunii, vor avea următoare le d imens iuni : 

înă l ţ imea 26 cm. 
lărgimea 31 cm. 

şi se vor t r imite în câ te 2 ex. neca r tona te . 
De aranjarea secţiunii III va îngriji biroul Aso

ciaţiunii. 
(Va urma) 

— H — 

V a r i e t ă ţ i 
Mulţămită publică. în numele comunei biseri

ceşti, pe aceas t a cale vin a exp r ima sincere mu l ţ ămi t e 
evlaviosului creşt in Alexandru Blajiciu, care împreună 
cu soţia sa Maria n ă s c u t ă Grund în decurs de 25 ani 
au dărui t s. biserici din Mehadica : două iconi mar i în 
valoare de 80 coroane, două s teagur i în valoare de 
136 coroane, două candele îna in tea icoanelor în valoare 
de 20 coroane, o cruce de argint de China în va loa re 
de 20 coroane, pent ru un baldachin 10 coroane, vinul 
pen t ru t rebuinţele bisericeşti ; iar reposând soţia sa 
Maria, au făcut o fundaţ iune pe numele ei la s. biserică 
din Mehadica de 400 coroane, şi încă o icoană în va
loare de 10 co roane . Pen t ru m.i r inimosi ta tea şi iubi
rea, ce a ară ta t -o câ t r ă s. biserica noas t ră , aducem 
d-lui A. Blajin mul ţămir i le noas t re sincere, şi rugăm 
pe bunul Dumnezeu sâ-i lungească firul vieţei, iar pe 
reposata s'o pomenească în împără ţ i a sa cea ce rea scă . 
Mehadica în 15/28 Mai 1905, Nicolae Coca preot . 

Mulţămită publică. Cu ocaziunea s inodu lu i 
eparhial din aces t an, colegul meu Stefan Balea a 
colectat dela d-nii deputa ţ i în favorul meu, deoarece 
s u n t lipsit de mijloace. Au binevoit a contr ibui ur
mătorii P. T. Domni deputa ţ i ; George Breban, Dr 
Pet ru Mladin, Dr. Stefan Petrovici . cu câ te 5 cor^ 
Carol E m m e r 4 cor., Sofronie Avramescu, Dr. Ioan 
Nedelcu, Trăian Oprea, Dr. Pe t ru Peu ţ i a cu câ te 3 cor., 
Dr. George Miclea, Dr. George Dobrin, Stefan Ot tonoga , 
Ioan Pepa, Ioan Pinciu, Maxim Pppoviciu, Dr. N-



Pet r ic cu câ te 2 cor., Teodor Cioloca, Ioan Gruescu, 
Ioan Marcu, Dr. I. Sirbu cu câte 1 cor. Rog ca on. 
Domni să pr imească şi pe aceas ta cale cea mai pro
fundă a m e a mu l ţ ămi t ă pen t ru darul lor măr in imos, 
prin care au contr ibui t la uşorarea suferinţelor mele 
mater ia le . Caransebeş, în Maiu 1905, George Olde. 

Bibliografie 

Biblioteca teatrală a .,Aurorei". Teatru la s a t : 
vrăjitoarea, t inere ţe-nebuneţe poezie tea t ra le şi bărbatul 
şi muierea dialog comig scoase din vieaţa poporului 
dlea sa te de George Că tană învăţător . Gherla, 1905. 
Tipgrafia A. Todoran 

C O N V O C A R E 
Domnii acţ ionari ai societăţii comerciale pe acţii 

„P r i 1 i p c e a n a" din Pri l ipeţ se convoacă la 

a IV-a adunare generala ordinară 
care se va ţ inea în Pri l ipeţ la 11 Iunie 1905 st. n. la 
4 oare pos tmer id iane în local i tatea societăţii cu ur
mătoru l program. 

1. Raportul direcţ iunii pe al IV-lea an de ges t iune 
1904, decidere a supra bi lanţului şi da rea absolutorului . 

2. Alegerea noului comi te t de supraveghiere con
form §-lui 45 din S ta tu te . 

3. Deciderea a sup ra licvidării societăţ i i şi ale
gerea licvidătorilor. 

4. Exmi te rea unor acţ ionari pen t ru verificarea 
procesului verbal luat în adunarea generală . 

Prilipeţ, la 25 Mai 1905. 
Direcţiunea. 

Concurse 
Pe baza ordinaţiunii Venerabilului Consistor die

cezan ddto 15 Novemvrie 1904 Nr. 4086 B. ex. 1904 
prin aceas t a se escrie concurs pen t ru întregirea defi
nit ivă a parohiei vacan te de cl. Il-a din Sculea, pro-
topresbi tera tnl Buziaşului, cu termin de 30 zile dela 
pr ima publ icare în „Foaia. Diecezană. 

Emolumente le împreuna t e cu aces t post s u n t : 

1. Una sesiune parohială cons ta ta toa re din 32 
jugere de p ă m â n t arâtor . 

2. Birul şi stola uzua tă dela 95 numere de case. 
Concurenţi i au a subş t e rne petiţiile ins t rua te 

conform Sta tu tu lu i org. şi Regulamentulu i pent ru pa
rohii şi adresa te comitetului parohial din Sculea, — 
Prea On. Oficiu protopresbi teral gr. or. rom. clin Buziaş 

în fine concurenţ i i s u n t poftiţi a se prezenta în 
vre-o Duminecă ori să rbă toare în s. biserică din Sculea, 
însă nu în ziua alegerii, spre a-şi a r ă t a dester i ta tea 

în cântare , tipic şi oratorie, dar numai cu încuviin
ţa rea prealabilă a protopresbiterului t rac tual . 

Sculea, din şedin ţa comitetului parohial gr. or. 
rom. ţ inu tă în 27 Martie 1905. 3—3 [16] 

Constantin Doboşan Constantin Franţiu 
preot şi preşed. corn. par. not. corn. par. 

în conţelegere cu mine : Ioan Pepa, protopresbiter . 

Pe baza decisului comitetului parohial ddto 8 Maiu 
1905 se escrie concurs pen t ru ocuparea postului de preot 
la parohia de clasa a IlI-a din Maidan, protopresbi tera-
tul Oraviţei cu termin de 30 de zile de recurgere dela 
prima, publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumente le : 

1. Una sesiune parohială de 32 jugere p ă m â n t 
arător, după care alegândul preot are a supor ta sar
cinile publice. 

2. Celelalte compet in ţe legale şi uzuate . 
Doritorii de a ocupa aces t post au a-şi subş te rne 

recursele lor, adresa te comitetului parohial din Maidan, 
oficiului protopresbi teral din Oraviţa. 

Recurenţi i au a se prezenta în vre-o Duminică sau 
sărbă toare în sân t a biserică spre a-şi a r ă t a dester i ta tea 
în cân ta re şi oratorie. 

Din şedinţa comitetului ţ i nu tă la 8 Maiu 1905 
1 - 3 [18] 

Giurgi Liuba m. p. Pavel Miclea m. p. 
preşedinte notar 

în conţelegere cu protopresbiterul t ractual . 

Pe baza ordinaţ iunii Ven. Consistor diecezan din 
25 Aprilie Nrul 1370 Şc. ex 1905 se escrie concurs 
pen t ru ocuparea postului de învă ţă to r dela şcoala 
confesională gr. or. din Bocşa-montană, cu termin 
de 30 de zile dela pr ima publicare. 

Emolumente le sunt : 

1. Salar învă ţă toresc 700 cor. 
2. Relut pentru 18 m. de lemne pe seama învă

ţătorului 100 cor. 80 fii. 
3. Pen t ru 12 m. de lemne pentru încălzirea salei 

de î n v ă ţ ă m â n t 72 cor. 
4. Pen t ru scr iptur is t icâ 10 cor. 
5. Pen t ru adunăr i le generale învăţă toreş t i 40 cor. 
6. Pent ru conferinţele învă ţă to reş t i 20 cor. 
7. Pen t ru pur t a rea agendelor comitetului şi sino

dului parohial p recum şi pent ru a socoţilor bisericeşti 
şi de cult 40 cor. 

8. Stola dela înmormântă r i , dela parohieni mai 
cu s ta re 2 cor., dela cei mai săraci 1 cor., dela cununi i 
şi pa r a s t a se tot câte o cor. 

9. Cortel liber, g rădină în edificiul şcoalei, con
s ta ta tor din 3 chilii, culină, cămară , cuină de spă la t 
şi o al tă c ă m a r ă precum şi şopru pent ru lemne. 



Alesul învăţă tor este dator pe lângă ins t ruc ţ ia 
şcolară prescr isă de lege, a pur t ă cantora tu l în şi 
afară de biserică, a ins t ruâ t iner imea şcolară în cân
tările bisericeşti şi pe note, a pu r t a contabi l i ta tea şi 
secre tar ia tul comitetului şi sinodului parohial , în fine 
este dator a ins t ru i şi conduce corul vocal deja înfiinţat, 
pen t ru care va primi remunera ţ i e separa tă . 

Pen t ru serviţii învăţâ toreş t i p res ta te înainte de 
ocuparea acestui post c o m u n a biser icească nu acoardă 
nici un emolument . 

Doritorii de a ocupa aces t post au a-şi a ş t e rne 
supliciile de concurs , adresa te comitetului parohial, 
P rea On. Oficiu protopresbi teral în Bocşa-montană 
(Nemet-Bogsân) şi a se p rezen tă în vre-o Duminecă 
ori să rbă toa re în s â n t a biserică. 

Bocşa-montană din şedinţa comitetului parohial 
ţ i nu tă la 1/14 Maiu 1905. 2 - 3 [17] 

Macsim Popovieiu Ioaehim Perian 
preş. com, par. not. corn. par. 

în conţelegere cu m i n e : Macsim Popovieiu protopresbiter . 

„Sebeşana" 
cassă de păstrare pe acţiuni în Caransebeş 

acoardă împrumuturi cambiale cu acoperire hipo
tecara, împrumuturi de lombard (pe efecte şi 
amanete), escomptează cambii personale cu 2—3 
subscrieri pe timp de 3—6 luni şi primeşte 
depuneri spre fructificare cu 6 % -

Darea pentru interesele de depuneri o sol-
vesto institutul. 

Direcţiunea 

Urla Damlă Ua)«scscu 
(Băile Erculane) 

Aduc la cunoştinţa On. public, că în Vila mea de 

nou zidită şi aranjată în stil modern se pot căpătă, 

începând dela 1 Iunie a. c. până la finea sesonului bal

near, camere pentru oaspeţii, cari cercetează Băile Erculane. 

Preţuri moderate dela 1 cor. 6 0 fii. în sus. Servit 

prompt. Curăţenie exemplară. 

Informaţiuni detaiate dă cu plăcere subscrisul. 

Pet ru Vă lusescu 
5 

proprietar. 
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Valabil delà 1 Maiu 1905 
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O b s e r v ă r i : Oarele, ce stau de a stânga staţiunilor, să se citească de sus în j o s ; iar cele ce stau d^ a dreapta, d j jos în sm 
Timpul deia 6 oaie dimineaţa până la 5 oare 59 minute sara este însemnat cu subliniarea minutelor. Or. Ex. = Trennul Orient-Expres 
A. = Tren Accelerat, P. = Tren de persoane, M. = Tren mestecat. în rubrica staţiunilor : s. = soseşte şi p. = pleacă. 




